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Szakmai hálózatok a közösségi művelődésért

Sutus ÁronSutus Áron

A Kárpát-medencei  
Közművelődési Kerekasztal

Úgy gondolom, ha összetar-
tunk, összefogunk akkor igen 
nagy sikereket tudunk elérni. Ha 
összetartunk, az azt jelenti, hogy 
egy családhoz tartozunk, és ha 
családról beszélünk, akkor otthon 
vagyunk egymásnál és mindenhol, 
ahol együtt vagyunk. Ez az elmúlt 
10, sőt 12 év ezt jelenti számunkra, 
nemcsak állandó partneri kapcso-
latban állunk egymással, hanem 
baráti kötelékek is szövődtek köz-
tünk. Együtt gondolkodunk és ho-
zunk döntéseket, azt az innovációt 
és azt a tudást, amely megteremtő-
dik itt, az anyagországban, illetve 
megteremtődik ugyanúgy a kül-
honi régiókban is, közösen tudjuk 
hasznosítani a nemzet javára. Az, 
hogy alkalmanként jónéhány intéz-
ményvezető összefogásával több 
száz szakembert el tudtunk érni, 
azt jelenti, hogy ez a partnerségi 
viszony nemcsak, hogy sikeres, ha-
nem alapjaiban tudott újjáépülni és 
megerősödni.

Egy pár hívószó jutott eszembe 
a téma kifejtése során, ezek a kö-
vetkezők: nemzetben gondolkodva, 
közösség, örökség, értékhűség, fel-
gazdagodás, közösségek megújítá-
sa, formálása, megerősítése, alko-
tói lélek, derű, együttlét, találkozás. 
Mondhatom mindez az elmúlt 10-
12 évnek a valósága is egyben. Az 
elmúlt 12 év nemzetegyesítő hatá-
sa és ereje a közművelődési hálózat 

erősödésedének vonatkozásában 
az, amiről az előbb próbáltam né-
hány hívószót felidézni. Mindezek 
a mindennapi cselekedetekben, 
odafigyelésben és kiszámítható-
ságban közös Kárpát-medencei 
léptékkel és lélekkel történtek, és 
ez nagyon fontos. Ezen tevékeny-
ségek– még mielőtt elmélyednénk 
a témában – egységesítve a követ-
kezőket eredményezték. Közös-
ségileg elkötelezett ifjúság, közös 
rendezvények és Kárpát-medencei 
szintű tematikus szakmai találko-
zók megvalósulása, a  leendő köz-
művelődési szakemberek képzése 
és a már szakképzettek továbbkép-
zése ránk, külhoniakra is ki tudott 
terjedni. Stratégiai szintű és lép-
tékű fejlesztések tudtak megvaló-
sulni. Szakmafejlesztés, egységes 
szakmai tudástér került kialakítá-
sa. Közművelődési szakmai napok, 
közösségfejlesztő alkalmak és ezek 

– és ez a legfontosabb – rendszer-
szintű alapjainak kialakítása és 
megalapozása.

A  Kárpát-medencei Közműve-
lődési Kerekasztal az, amely plat-
formja és nagyon fontos bázisa 
tudott mindennek lenni, hiszen 
a külhoni magyar régiók magyar 
művelődési intézeteit tudta egy-
befogni, és nemcsak a művelődési 
intézeteket, hanem további civil 
szervezeteket is a kerekasztal tagjai 
közé hívott a Nemzeti Művelődési 

Intézet szakmai hálózataként. 2008 
óta, de 2010 és ‘12 óta különös-
képpen és megerősödve gondol-
kodunk és dolgozunk együtt, mely 
folyamatban az Erdélyi Magyar 
Művelődési Intézet, az EMKE,  a 
Kárpátaljai Magyar Művelődési 
Intézet, a  Kárpátaljai Népfőiskolai 
Egyesület, a  Magyar Nemzetisé-
gű Művelődési Intézet Lendváról, 
a  Csemadok intézete Dunaszerda-
helyről, a Vajdasági Magyar Műve-
lődési Intézet, a Vajdasági Magyar 
Művelődési Szövetség és természe-
tesen a Nemzeti Művelődési Inté-
zet is aktív tagként van jelen.

Ahhoz, hogy ilyen minőségű és 
szakmaiságú közös programok jö-
hessenek létre és kezdeményezések 
valósulhassanak meg, nagyon sok 
mindenre szükség volt. Elengedhe-
tetlen volt olyan törvényi hátterek 
megteremtése és olyan megalapo-
zó munkák létrehívása, amelyek 
révén a hungarikumtörvény elfo-
gadása után a külhonban is létre-
jöhettek a magyar értéktárak. Így 
megalakulhatott például a Vajda-
sági Magyar Értéktár, de Horvát-
országtól és Felvidéktől kezdve Er-
délyen és a Mura-vidéken keresztül 
egészen Kárpátaljáig megindulha-
tott és megerősödhetett ez a közös-
ségi összefogás, fejlesztés és min-
den egyes érték és közösség saját 
története, mely a Kárpát-medencei 
Közművelődési Kerekasztal ko-
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ordinációjával tudott a végek vé-
gén is megvalósulni. Fantasztikus 
programok jöttek létre, például 
az 5 határon át Kárpát-medencei 
vetélkedő, mely hatására a fiatalok 
mélyrehatóbban megismerhetik a 
külhoni értékeket, nemcsak a saját, 
de egymás régiójának kincseit is 
felfedezhetik. Részt vesznek érték-
tárak bővítésében is, de ami talán a 
legfontosabb, a  vetélkedéshez kap-
csolódóan minden tevékenységnek 
közösségerősítő, közösségfejlesztő 
hatása tud lenni.

Nagyon fontos kiemelni az ér-
téktár mozgalom vonatkozásában 

– a Nemzeti Művelődési Intézet-
nek is hála  –, hogy az értéktárak 
is „otthon tudnak lenni egymásnál”, 
hiszen nemcsak itt, az anyaország-
ban vannak találkozók, a  külhon-
ban is megrendezésre kerülnek 
különböző értéktár-bemutatók 
és -konferenciák. Szintén a KKK 
szervezésében valósul meg a Kár-
párt-medencei Kulturális Ifjúsági 
Fesztivál, amelynek idén Lendva 
adott otthont. A fesztivál 2015 óta 
minden évben megszervezésre 
került, egyedül 2020-ban maradt 
el a pandémia miatt. Minden év-
ben más Kárpát-medencei régió 
ad otthont ennek az eseménynek, 
melynek már az anyaország is volt 
házigazdája. Ez nem csak egysze-
rűen egy kulturális fesztivál, ha-
talmas szerepet játszanak benne a 
műhelymunkák és a közös gondol-
kodás, munkálkodás is. A  zentai 
szervezésre – az oromi állomás-
ra – visszaemlékezve mindenki jó 
szívvel gondol az ottani csoportos 
feladatokra, beszélgetésekre, va-
lamint arra a számos közösségfej-
lesztő tevékenységre, amely ezeken 
az alkalmakon végbement. Nagyon 
fontos, hogy ez a fesztivál a jövő-
ben is minden évben megrendezés-
re kerüljön, hiszen ebben a prog-
ramban is otthon vagyunk.

Fontos terület továbbá a ju-
niorképzés és a szakemberek to-
vábbképzése. A  Kárpát-medencei 
közművelődési szakemberhálózat 

megerősítésével kapcsolatban a ki-
emelt jelentőségű történésekről és 
eseményekről tudni érdemes, hogy 
ezek a Nemzeti Művelődési Intézet 
szakembereivel és vezetőivel közö-
sen szervezett, kihelyezett képzé-
sek. Ez van az első helyen. Ez kell, 
hogy legyen az első helyen, hiszen 
ez a legfontosabb. 2018-ban pél-
dául dr. Juhász Erika Kishegyesen, 
nálunk, a Vajdaságban tartott a Ká-
tai-tanyán egy nagyon jó hangulatú 
többnapos műhelymunkát. Ehhez 
hasonló alkalmak minden régióban 
megvalósultak a Kárpát-medencei 
Közművelődési Kerekasztal és a 
Nemzeti Művelődési Intézet közös 
munkájának eredményeképpen. 
Szívből reméljük, hogy erre újból 
sor fog tudni kerülni és a további-
akban is keresni fogjuk az együtt-
működés lehetőségeit.

Egyik kiemelt célunk a junior 
szakemberképzésben résztvevők, 
a  szakmabeliek, a  küldetéstudók 
és az elhivatottak megtalálása, 
szakmánk szeretetének és fontos-
ságának megerősítése bennük, va-
lamint közöttük együttműködés 
generálása. A  junior szakember-
képzés vonatkozásában egy na-
gyon-nagyon fontos momentum 
volt a Magyar Közösségépítők Ér-

tékszövetség Egyesületének a meg-
alakulása és megalapítása. Köszön-
jük szépen a Nemzeti Művelődési 
Intézetnek azt a rengeteg szakmai 
támogatást és azt a közös gondol-
kodást, amellyel támogatni tudták 
az egyesület vállalásait és célkitű-
zéseit. Köszönetem egyben alapí-
tóként is mondom, nagyon hálás 
vagyok, amiért már az indulás óta 
részese lehetek az egyesületnek 
és tevékenységének. Hasonlóan 
fontos Kárpát-medencei léptékű 
pillanat volt a Látópontok és a Lá-
tóút programnak a Kárpát-meden-
cei szintű kiterjesztése, melyben 
Jantyik Zsolt nagy szerepet játszott, 
az Ő munkájáért is nagyon hálásak 
vagyunk.

Kiemelten fontosak a szakmai 
kiadványok, illetőleg az, hogy a 
Kárpát-medencei szakemberek 
miként kerülnek bevonásra akár 
olyan kiadványok szerkesztésébe 
és kiadásába, mint a Szín Közössé-
gi Művelődés folyóirat, mely 2021. 
évi 3. lapszáma egy Kárpát-meden-
cei különkiadás volt, melynek al-
címe Közösségek a Kárpát-meden-
cében. Závogyán Magdolna ügy-
vezető asszony gondolataiból ele-
venítek fel néhány sort: „Isten egy 
szívnek egy kebelt teremte, így egy 
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embernek egy hazát.” Ennek a je-
gyében került ez a kiadvány meg-
szerkesztésre és eljuttatásra szerte 
a Kárpát-medencében, Vajdaság 
körülbelül 300 közösségbe tudta 
ezt eljuttatni, amiért az Ő  nevük-
ben is köszönetet mondok.

Nekünk is, mint oly sok szak-
mabelinek nagyon fontos volt – fő-
ként a pandémia idején, amikor az 
online térbe szorultunk és virtuá-
lisan tartottuk a szakemberekkel 
a kapcsolatot  –, hogy be tudtunk 
kapcsolódni már az indulás pilla-
nataiban és részesei lehettünk a 
JóGyakorlatON közösségi tudás-
megosztó hálózatának. Úgy gon-
dolom ennek a kezdeményezésnek 
köszönhetően rengeteg települé-
sen indult meg, illetve lendült fel a 
közösségépítő, értékteremtő mun-
ka egyedi és innovatív kezdemé-
nyezésekkel és programokkal, me-
lyek révén nemcsak a szakma haté-
konysága, de a településeken lakók 
életminősége is jelentős mérték-
ben növekedett. Vegyük példának 
Bácsfeketehegy települést. Minta-
programként egy ízőrző, értékőrző 
programot pályázott meg az ag-
rárminisztériumnál a hungarikum 
pályázat keretében, mely kezdemé-
nyezés sikerességét mutatja, hogy 
a pályázatot maximális összeggel 
nyerte el. Ezt a programot a JóGya-
korlatON felületen látott, szakmai 
közösségben megvitatott ötletek és 
rendezvények inspirálták, mások 
tevékenységéből ihletet merítve 
dolgozták ki a saját településükhöz 
leginkább illő programot, majd be-
levágtak a munkafolyamatok soka-
ságába. Nagyon fontos számunkra, 
hogy a mi szakembereink továbbra 
is részesei lehetnek a folyamatok-
ban Kárpát-medence-szerte.

Nemrég voltunk Molnár 
Györggyel Magyarkanizsán, ami-
kor aSzakkör Tudásunkkal ké-
zenfogva a közösségekért második 
programját indították el Sarnyai 
Károly vezetésével, a  Felnőttkép-
zők Regionális Hálózatával egye-
temben. 2022-ben 550 szakkör tu-

dott elindulni a külhoni régiókban, 
ebből 155 a Vajdaságban, ezt csak 
zárójelesen jegyzem meg és némi 
büszkeséggel is, hogyha megenge-
dik nekem ezt a zárójelet. Láttuk 
mi is az örömöt a közösségekben, 
azt, ahogyan új tudásra tehettek 
szert, illetve, hogy ez az élethosszig 
tartó tanulás mennyit jelent a kis-
közösségek revitalizálása vonatko-
zásában. A szakkörnek hála új len-
dületet tudtak venni a közösségek, 
bár ezek öttagú társaságok, mégis 
minden generáció képviseltette 
magát, így fiatalok és idősek együtt 
tudtak alkotni, tevékenykedni. 
A  kiállításokra óriási örömmel és 
megelégedéssel készültek a szak-
kört záró csoportok, a  települések 
ünnepei voltak, ünneppé váltak 
ezek az alkalmak. A résztvevők pe-
dig folytatni akarják, hiszen eljutot-
tak egy pontról egy másikra, és bi-
zony nehéz szívvel juttatták vissza 
a szakkörökhöz kapott eszközöket 
a bázisokra, hiszen jövőhéten is és 
azután is menni akarnak a foglal-
kozásokra. Hála Istennek, hogy itt 
az alkalom, hogy folytatni tudják 
2022 október közepétől indulva. 
Lényeges számunkra, hogy ebben 

az évben, a közös gondolkodásnak 
hála, akár a dél-bánsági szórvány-
ban is indulhat szakkör. Ez azt je-
lenti, ha település szerint akarjuk 
említeni, hogy Torontálvásárhe-
lyen vagy Pancsován, Hertelendy-
falván, Székelykevén, a  legdélebbi 
magyarlakta településeken is jelen 
van az üzenet és megvan az ös�-
szetartó erő. Hangsúlyoznám, hogy 
ehhez mindenekelőtt kell az a stra-
tégiai partnerség, az a hálózatban 
való gondolkodás, és az a közös 
nemzeti érzés, szív és lélek, amely 
léptéket tud váltani, és amely ilyen 
közösséget és ilyen társadalmi ös�-
szefogást tud teremteni, megerősí-
teni és megtartani a gondviselő se-
gítségével, illetve Önökkel, mind-
annyiunkkal egyetemben.

Virág Kiss Anita kolléganőm-
mel beszélgettünk nemrégiben a 
családtól „lealkudott”, megfosztott 
időről. De azt is tudja mindenki, 
aki társunk az életben és társunk 
a munkában, hogy mi sosem árul-
tunk ezzel kapcsolatban zsákba-
macskát. A  család a legfontosabb, 
a nemzet a legfontosabb, az együtt 
gondolkodás, a  közös küldetéstu-
dat és az elhivatottság.
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